

豫皖两省共同发声

高质量打造江淮水运大通道

□记者 王永剑

本报讯 安徽省发改委和河南省发改委组成的调研组在我市完成运河航运调研后,10月24日又在我市召开豫皖两省运河航运高质量发展调研座谈会。与会领导表示要建立两省联动机制,推动运河航运建设,高质量打造江淮水运大通道。

据了解,河南与安徽两省运河航运具有良好的合作基础,周口港已与阜阳港、蚌埠港、合肥港、芜湖港开通了集装箱航线。特别是江淮运河的开通,为河南与安徽两省航运合作打开了新局面、创造了新契机。

在座谈会上,我市与会人员向调研组介绍了我市航运的基本情况。近年来,周口市委、市政府充分发挥沙颍河常年通航海独特优势,立足“临港新城、开放前沿”发展定位,建港口、兴物流、聚产业、强服务、优生态,奋力建设国家区域中心港口城市,以周口中心港为龙头的港口体系、以港口为牵引的物流网络和多式联运场站体系加快完善,全市建成运营规模性港口7座,相继开通了12条国内和8条国际集装箱航线,实现了“箱通世界、货运全球”。周口港已成为河南省第一内河大港,成为连接长江经济带、长三角经济圈的重要纽带。河南省委、省政府把周口港作为引领全省内河航运发展的龙头,要求高标准规划建设,打造成全国内河航运一流大港,力争“十五五”初货物吞吐量达到1亿吨、集装箱200万标箱。

豫皖两省发展改革、水利、交通运输、自然资源等有关部门的同志相继对推动运河航运建设提出看法和建议,表示要抢抓江淮运河通航机遇,在现有港口良好合作的基础上,进一步加强交流对接,不断拓展合作领域,高质量打造江淮水运大通道,加快共建豫皖跨省临港经济合作区。

周口萤火虫公益 关爱留守儿童 温暖送进校园

□记者 史书杰 文/图

本报讯 儿童是祖国的未来,关注留守儿童是全社会的共同责任。为了让留守儿童能过一个充满温情的冬天,10月24日,周口市慈善总会萤火虫公益志愿者一行前往项城市三店镇中心小学,举行“送温暖进校园,关爱留守儿童”公益活动。

项城市三店镇中心小学在校学生500多名,大多数是留守儿童。活动当天,萤火虫公益志愿者为孩子们送去900多件崭新的棉衣和200个书包,让孩子们感受到了社会大家庭的关爱。

据了解,周口萤火虫公益成立8年来,始终坚持关爱困境儿童和留守儿童的成长,经常开展不同形式的慰问帮扶活动,累计帮扶困境儿童和留守儿童500多名。



志愿者给孩子们送上新书包。

首批全国“一县一品”特色文化艺术典型案例名单公布 我市两个案例入选

□记者 付永奇

本报讯 10月24日,记者从市乡村振兴局获悉,第一批全国“一县一品”特色文化艺术典型案例名单近日公布,经地方申报、省级推荐、专家评审等环节,全国共有146个案例入选。我省有3个案例入选,其中2个来自我市。

全国“一县一品”特色文化艺术典型案例由国家乡村振兴局征集发布,旨在通过征集梳理各省乡村特色文化艺术资源,逐步建立健全国家乡村特色文化艺术资源数据库,通过“做示范、树标杆”的形式引导更多人加入乡村文化振兴队伍,为推进乡村文化振兴奠定坚实的工作基础,助力美丽乡村建设。

据市乡村振兴局相关负责人介绍,我市入选案例分别为沈丘县玉文化产业(文化创意类)、项城市汝阳刘毛笔(工艺美术类)。“汝阳刘”毛笔(制作工艺)案例是以项城市汝阳刘村为核心、当地民众长期持有的一种传统毛笔制作技艺,是历经两千多年凝聚而成的非物质文化遗产,代表性企业项城市汝阳刘笔业有限公司生产的产品有100多个品种,年生产毛笔3000多万支,“汝阳刘”品牌毛笔被认定为中华老字号。沈丘县是中国“玉雕文化之乡”,沈丘玉文化产业园作为产业代表,自2014年至今积极建设市场,组织玉器、古玩、字画、花鸟等散户集中经营交流,吸纳周边客户300余户、外地客商200余家,古玩市场规模持续壮大,成为当地文化、服务产业新名片。

周口特产馆开到北京城



吴志广(右二)向外地客商介绍周口特产。

□记者 王伟宏 王泉林 段九君 文/图

本报讯 “李家芝麻官”芝麻酱、“京遥”逍遥镇糊辣汤料、淮阳黄花菜、“天志”龙湖糯米藕、焦馍、干豆角、红薯粉条、莲藕粉丝……10月24日,走进北京志广富庶农产品有限公司直营店——位于丰台区的志广果蔬纪家庙便民服务中心,记者看到,周口特产专柜商品琳琅满目,顿生亲切感和自豪感。北京志广富庶农产品有限公司总经理吴志广说,引进周口农特产品进入社区,就是要让周口优质的农特产品走进北京、站稳市场,提升产品的知名度。

吴志广是周口市淮阳区人。他1995年开始在北京创业,从最初的蹬着板车走街串巷到如今成立集农产品种植、社区直营店建设、仓储物流、电子商务及单位配送于一体的现代化公司。北京志广富庶农产品有限公司现拥有便民网点300多个,覆盖北京900多个社区。

江河万里总有源,树高千尺也有根。在北京获得成功,吴志广始终牵挂着家乡群众,希望通过公司的销售渠道,让家乡的优质农产品销路更畅通。

今年,由河南省驻北京办事处主办、周口市政府承办的河南省名优农产品北京展销会(周口专场)在北

京成功举办,为周口农特产品进京提供了新的契机。周口市政府驻北京联络处积极与北京志广富庶农产品有限公司联系,并与周口市农业农村局、周口市乡村振兴局、周口市商务局、周口市供销合作社联合下发文件,共同推动周口名优农产品参加展销活动,助力周口名优农产品走进北京市场。

在与周口市有关部门对接后,北京志广富庶农产品有限公司借助“三网合一”供应链大数据和自主研发的“志广富庶信息化管理云平台”,将周口名优农产品统筹上架,线上线下同时展销,为丰富北京市民的“菜篮子”“果盘子”贡献周口力量,助力周口农民群众持续增收。

目前,周口特产专柜已经在北京志广富庶农产品有限公司的社区门店陆续上架。北京志广富庶农产品有限公司副总经理吴中印表示,未来几年,公司将稳步推进2000家门店进社区,努力服务北京居民的“一刻钟便民生活圈”。他希望每个门店都能开设周口特产专柜,把周口优质的农特产品“圈”到北京市民的生活里。

为服务家乡的农特产品进京,北京志广富庶农产品有限公司在淮阳区王店街道筹建田园综合体项目,一期工程投资6000多万元,目前已经完工。